



Año I

Elche 5 de Agosto de 1917

Núm. 12

GENTE JOVEN

JUSTICIA

Acogimos con desconfianza y recelo el advenimiento al poder del partido conservador. Luego, con aquellas salvedades que la nobleza y la buena crianza imponen respecto de las personas, nuestra pluma trazó una advertencia enérgica, terminante, señalando la pauta honrada, moralizadora a que había de ajustar su actuación ese partido, si no quería desaparecer aborrecido y vilipendiado.

Hoy, los hechos, cuya virtualidad borra toda clase de suposiciones y conjecturas, responden a nuestra advertencia disipando su alcance, y no dejando de ella sino el espíritu honrado, lleno de amor al pueblo, que la dictó.

Justo es reconocerlo, y ya se sabe, ya les consta a todos, que la imparcialidad de criterio es el único mérito de esta publicación.

El partido conservador, al mes de su gobierno, ha fomentado los intereses materiales y morales con tal rapidez y entusiasmo, y con tanta modestia y desinterés, que ya no se le puede juzgar sin aplauso, ni con reservas contrarias a su honor.

No se podía acometer con mayor actividad que la desplegada, la urbanización de la Ciudad. El embaldosado de distintas calles, la pavimentación de otras, la construcción de un muelle en el mercado para la descarga de frutas y verduras, y sobre todo, el adoquinado de la carretera, cuya pronta realización anuncian los materiales amontonados en la Plaza Mayor, todas esas reformas llevadas a cabo en una época en que el presupuesto municipal, por haber recibido en el primer trimestre del año las aportaciones anticipadas de los principales contribuyentes, está ya esquilmando, acusan una voluntad energética y honrada puesta al servicio del pueblo en la administración de sus sagrados intereses.

Y al lado de los intereses materiales tan rectamente gobernados, todavía produce más consoladora satisfacción en los verdaderamente enamorados de la cultura el impulso que se dá a la instrucción pública dotando de material completo a ocho escuelas del campo y tres de la población.

No es justo ni digno regatear

alabanzas al mérito y a la honestidad. El partido conservador que atendiendo nuestras instancias o bien por resolución propia, ha fundido en amoroso abrazo las iniciativas y brios de los elementos jóvenes con los viejos prestijos y la experiencia aquilatada de sus hombres de ayer, resurge de ese admirable consorcio, pleno de vida y fecundo en obras generosas, como un perfecto organismo de gobierno local.

Se adivina en esa beneficiosa obra de reconstitución la colaboración sabia de una persona insigne a la que Elche tenía verdaderos deseos de atraerse, pagándole con su reconocimiento sincero, el inestimable valor de su alta y eficaz atención.

D. Salvador Canals y Vilaró que constantemente está prestando sus desvelos al interés de esta población, que acaba de conseguir un libramiento de dos mil pesetas para la colonia escolar y gestiona el cobro de las subvenciones prometidas a distintas entidades locales, merecía ya por sus grandes méritos toda nuestra admiración.

Ahora que la personalidad insigne nos hace partícipes de sus condiciones relevantes, otorgando a Elche su influencia oficial; D. Salvador Canals no recibe solamente el homenaje de nuestra inteligencia, porque se ha ganado nuestro corazón.

El veraneo de un ilicitano

SAN JAIME

Eran mis reflexiones, viendo aquel constante llegar de autos y carruajes abarrotados de gente, parecidas a las que se haría el aposentador de un teatro cuyas localidades estuviesen ocupadas y, sin embargo, pasillo adelante, se colase un aluvión de público, reclamando con el billete en la mano, sitio donde colocarse. El aposentador no podía dar cumplimiento a la misión que su trabajo con botones dorados y su gorra alta de visera le impónia, e insensiblemente y olvidando por esa vez el prestigio de su uniforme, sería uno más a vocear en el pasillo.

La función suponía sin duda un éxito de taquilla, pero el público apenas se daría cuenta de la representación.

Como aquí el día de San Jaime. Los de Elche dicen que van a la mar, pero solo llega a donde dice una minoría; el resto, al entrar aquí, cambia de parecer y se queda en tierra. Y está claro; empiezan por aglomerarse en los baños y a la orilla del mar, primero, después invaden todo el saladar y cuando llegan los últimos y ven que no pueden salir de las calles del pueblo, que la brisa se pierde en la muralla que forman los de delante, y que el sol quema tanto como cualquier sol de tierra adentro, surgen las protestas.

La función de San Jaime ha sido un exitazo de taquilla, pero el público ha salido descontento del teatro. Invariablemente este descontento llegó el 26 de Julio de todos los años. Pero el público no se acuerda de una vez para otra; el público se hace muchas ilusiones acerca del día de San Jaime, y como en tal día no pueda convenientemente divertirse tanto quanto pensara, acude al supremo resort de todas las alegrías.

Al día siguiente el agua del mar está turbia y en la farmacia no queda ni un gramo de amoniaco.

Vicente Fenoll.

Santa-Pola-Julio-1917.

Profecías

Para demostrar que aunque somos jóvenes y rubicundos, entendemos de política tanto como los demás, tenemos el honor de anunciar al público que próximamente emprenderá una campaña violentísima, sintomática del periódico agónico, nuestro colega local «La Libertad».

También anunciamos que responderemos a esa campaña con todas nuestras reservas y energías, para impedir el imperio de la injuria, el matonismo y la procacidad, todo ello sin perjuicio de cumplir la obra de misericordia que manda enterrar a los muertos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche un mes. 0'25 pesetas.
Fuera » » 0'50 »

Número suelto 5 céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

En la Cervecería «LA PAZ»

Anuncios a precios convencionales.

**Por todos los estilos
El de Antonio Casero**

¡ME TIÉS A MI ENTAVIA!

Acércate más, Peque
no pongas esa cara que m' in-
(dizna)
qu' esas líquidas perlas
qu' en silencio te caen por las
(mejillas)
las yevo yo clavás
como aguzás espinas
qu' el alma me destrozán-
No me (yores)
no seas tonta chiquiya
que tu madre qu' está arriba en
(el cielo)
no abandona a su hija.
¿Qu' has perdido a tu madre
y t' has quedao sola?
No lo pienses, por Dios y si lo
(piensas)
por Dios. ¡No me lo digas!
¿Sola tu que me tiés aquí a tu
(verat)
¿Pero dudas chiquilla
de que yo solo vivo pa mi Peque,
la flor de Maraxillas
La que vuelve tarumbas a los
(hombres)
y a las hembras da envidia
si se pone en el pelo dos claveles
y se cuelga un pañuelo de Manila?
Vamos Peque, no yores.

Acérdate a mi lao, así, tranquila
No viertas ya más lágrimas
que quió ver tus pupilas
pa ver en ellas mi alma
que la ties destrozó con tus llo-
(ricas).

Tú no t' has quedao sola.
¡Me ties a mi entavia!

A. Escoto.

BANDO

Don Pascual Mollá Coves, Alcalde Constitucional de esta Ciudad hago saber: Que en la Secretaría de este Ayuntamiento están a disposición de los respectivos interesados los pases de Caja pertenecientes a los mozoz declarados soldados y exceptuados del Reemplazo actual y los de aquellos de Reemplazos anteriores que han sido declarados soldados por haber desaparecido la excepción que disfrutaban.

Lo que se hace público por medio del presente para que puedan recogerlos desde el día cinco de los corrientes.

Elche 2 de Agosto de 1917.

Pascual Mollá.



GENTE JOVEN

De fiestas

Con gran actividad se están llevando a cabo los trabajos de organización de las próximas fiestas, que en honor a Nuestra Celestial Patrona la Virgen de la Asunción se celebran anualmente con gran admiración de extraños y singular contento de los hijos de Elche, en este, nuestro querido pueblo, de nobles ideales y reconocida hidalguía.

El M. I. Ayuntamiento con loables iniciativas, convierte en realidad, acertadas proposiciones, encaminadas a sembrar y convertir en días de júbilos, el 13, 14, 15, y 16 de nuestro coquetón Agosto.

Próximo está a publicarse el programa que anualmente se confecciona, como anuncio de los magnánimos festejos; y según nuestras noticias no deja nada que desear, comparado con el de años anteriores.

Grandes y magnas veladas y conciertos musicales, son números que sin duda han de agradar a nuestros paisanos que deseosos de extasiarse ante notables audiencias sabrán admirar y aplaudir lo bueno y lo castizo.

Los amantes del deporte, seguramente, no han de escatimar de concurrir a los bravos partidos de balompié que se realizarán así como tampoco, a los conciertos de tiro de pichón que se proyectan; que en gran manera serán del agrado de los concurrentes.

Los humildes y los pobres, participarán de donativos y socorro que indudablemente agradecerán, sirviendo para que gocen de la expansión y jolgorio de los días de fiesta.

Públicas proyecciones cinematográficas son otros tantos números de relativo relieve, donde se mezclan y se cruzan miradas subversivas, impregnadas por el escalofriante donaire de gráciles muchachuelas.

La «Festa» de fama mundial ha de ser la atracción indiscutible de forasteros, que dando un viso de capital a nuestra Ciudad, la muestra plenaria de vida y juventud.

Las tradicionales procesiones, las imprescindibles tracas, y la renombrada alborada que lleva como epílogo, la deglución de una sandía, son otras partes de nuestras fiestas, de verdadero tinte e innegable interés.

Todo lo que hemos apuntado, unido a la casi probable venida del Gobernador Civil de la Provincia, creemos es lo bastante para que nuestras fiestas de Agosto, de universal renombre, no decaigan en nada, comparadas con las de otros años.

El caudillo

Nosotros recibimos la veña del partido conservador local, sin un cambio de personas, aunque del mismo partido, con sospecha rayana en la protesta si cabe, porque teníamos motivos suficientemente sobrados para hacerlo así, y con nosotros convino el pueblo y la prensa local, incluso el «joven y rubicundo sochendre» hoy de la capilla conservadora que se vino en uno de sus pasados números, cuando aun no recibía el calor del sol conservador, con un artículo que despedía rayos y centellas contra los viejos conservadores.

Con ese precioso párrafo, modelo de buen decir que recitarán los niños en las escuelas, se contesta por lo visto a un artículo inofensivo publicado numerosos años atrás en GENTE JOVEN, con el título de «A la Baya, a la Baya».

Las gallardías oratorias, los desplantes soberanos, todas esas posturas de jaque y valentón, se las reserva el caudillo para discutir.... cuando no tiene contrario.

Ahora que sabe que estamos nosotros aquí para desnudarle, a fin de que le vean la cola los labradores, el que huyó en 1911 después de embestir hacia un abismo a los incacos, se eriza y tiembla como entonces, como una rata.

El que este sueldo escribe, hermano del expatriado a quien engañó y asesinó en su juventud el caudillo, le asegura, empero, que esta vez no le valeu coplas.

Pepet y Batiste

Se anuncia als llauraors que desde el número próxin obrirem una secció, que llevará el titul que servix de cap a estos renoglòns.

En esta espesie de tribunal popular, trobarán els llauraors coses mol interesans de les que els politics fan en contra y en favor d'ells.

Mosatros en mes llibertat que ningú podem dir les coses tal y com son ya que no mos lliga ningun compromís polític y nostre lema ha de ser dir la vitat pese a qui pese y caiga el que caiga.

Ya hu saben pues, a lle chir esta secció y ya mos donareu la raó si es que la tenim.

ERRATA

Hacemos observar a los lectores que en el suelto titulado Profecías, se ha padecido la errata siguiente: donde dice «sintomatología del periódico agónico» debe decir «sintomatología del período agónico».

Por más que todo vendrá a parar en lo mismo. El período agónico coincidirá con la agonía del periódico.

NOTICIAS

Ascensos

El aventajado alumno de la Academia de Infantería de Toledo, nuestro querido amigo Antonio Ganga Tremiño, ha sido ascendido a cabo en la referida Academia.

Reciba nuestra enhorabuena.

Ha sido nombrado Director del semanario «La Lealtad» nuestro estimado compañero y exreportero de este periódico, Francisco L. Javaloyes Orts.

Natalicios

La esposa del querido amigo nuestro, Geronimo Guilbert Sánchez, ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño.

Enviamos un cordial para bien a tan dichosos padres.

Enlace

Han contraido los indisolubles lazos matrimoniales, el joven comerciante D. Francisco Maciá Candela y la agraciada señorita Elisa Martí Sellés.

Dichas sin fin, deseamos a los noveles esposos.

A San Sebastián

Para la capital donostiarra ha salido, el distinguido sacerdote y apreciable amigo nuestro, D. Antonio Peral Irles.

Feliz veraneo, y que disfrute mucho.

Tomas de posesión

El prestigioso cura económico que lo fué de Santa María D. José L. Martínez Gómez, ha tomado posesión de dicho cargo el martes pasado y con arreglo al ceremonial de costumbre.

Tambien de la parroquia del Salvador se ha posesionado Don Francisco de P. Seva Gadea, bondadoso sacerdote de relevantes virtudes.

Ha tomado posesión del curato de la Catedral de Orihuela, el que lo fué de la Iglesia de San Juan Bautista de esta Ciudad el inteligente y culto sacerdote D. Vicente Juan Ferrández.

Muchas prosperidades, en el desempeño de los nuevos cargos, deseamos a los celosos ministros del Señor.

Angelus

El miércoles falleció un precioso niño del comerciante de esta plaza Don Martín Brotóns Pomaress.

Damos nuestro pésame a la distinguida familia.

A el campo

A sus posesiones de Maitino ha marchado el Jefe local de los conservadores Don Alberto Ganga Brú.

De regreso

De Valencia el distinguido Farmacéutico D. Manuel Pomares Ibarra.

De Huelva nuestro querido amigo Vicente García, joven industrial; el cual se propone veranear en Santapola.

También han regresado de Santa-Pola a donde han pasado la temporada veraniega, nuestros queridos amigos D. Joaquín Román Bañón y D. Miguel García Sánchez.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo Agustín García, que procedente de Valencia donde reside, ha llegado con el objeto de pasar las fiestas de Agosto en compañía de su familia, y descansar breves días.

A Valencia

La pasada semana marchó a la ciudad de las flores el conocido industrial y querido amigo de los de esta casa, D. Pascual Martínez Ruiz.

Cuadro de Honor

En vista de las satisfactorias explicaciones que los suscriptores morosos, han tenido la amabilidad de darnos, renunciamos a publicar sus nombres en el Cuadro de Honor.

Somos tan sencillos que las explicaciones nos convencen.

Mas nos hubiera convencido el dinero.

Trabajo

Hoy reanuda su publicación este periódico.

Imp. Matías González, Elche
Teléfono 111



SECCION DE ANUNCIOS

Joaquín Pérez Sánchez
Fabricación de Aguardientes,
Licores y Jarabes
Puerta Morera

"EL FIGARO"
PELUQUERIA

La más elegante de Elche,
montada con los últimos
adelantos en este ramo.

SALVADOR

Si es que queréis comer bien,
gastar poco y engordar
en casa de MIGUEL PEREZ
es donde debéis comprar.

Establecimiento de Comestibles finos
Plaza de Abastos

Parreño, Román y Antón
Artículos para la fabricación de
Alpargatas y otros calzados
Canalejas, 9.-ELCHE

Disponible

¿Cuál es el Bar más serrano
que hay en esta población?
Sin duda es el "Bar Masiano"

Plaza Mayor

Hotel del Comercio
Hijos de Francisco Román
Calle Troneta, 3 y Plaza Mayor, 22

— CAFÉ —
— DE —
Pascual Martínez Ruiz
Canalejas, 22 y Sagasta, 13
ELCHE

"La Preferida"
Panadería y Pastelería

Elaboración esmerada de toda clase de pastas finas

Calle Salvador.

¡Ya no existen los enfermos del estómago!

Todos se curan tomando

La Digestona Chorro

Desconfiad de cuantas indicaciones
se os hagan en contra
de este maravilloso remedio

Precio de la Caja, 1·50 pesetas

Farmacia de la Puerta de Orihuela

Gran Hotel y Restaurant
"La Confianza"

José Bernad Valero

Sagasta, 2 ELCHE

Esmerado servicio.—Alumbrado de luz eléctrica.—Cuarto de baño.—Teléfono.—Garrajes en la Estación a todos los trenes.

La Mutual Franco-Española
SOCIEDAD DE PREVISIÓN Y CAJA DE AHORROS POPULAR
SISTEMA TOUTE

DOMICILIO SOCIAL: Alcalá, 38, MADRID

Suscriptores	140.398
Partes suscriptas	152.655
Capital suscripto	105.279.900
Efectivo y depósito en el Banco de España	29.329.500·97

Depósitos necesarios. Ley de 14 de Mayo de 1908. 410.500 pesetas.

Dotes para los hijos.—Capital para el obrero.—Socorro para la viudez.—Protección a los huérfanos.—Retiros para la vejez.—Herencia para la familia.

Agente productor para Elche y pueblos limítrofes

MANUEL PENALVA ESCOBAR